

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XVI  
NUMERO 5008

PALMA DE MALLORCA  
LUNES 21 DE SEPTIEMBRE DE 1925

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7  
TELEFONO NUMERO 200

## IMPRESIONES

Las observaciones que seguidamente voy a hacer se basan en noticias que tengo por exactas, pero que no he corroborado aún con datos oficiales, ya que estos no podrán ser conocidos hasta que se publiquen y faciliten los discursos del presidente del Supremo y la memoria del fiscal del mismo Tribunal, con las estadísticas correspondientes.

¿Ha descendido el nivel de la criminalidad, sobre todo en la delincuencia que va contra la vida?

Parece que sí, que en la mayoría de las provincias del reino han disminuido los delitos de sangre.

Y ¿por qué?

Pues por el convencimiento o la persuasión de que ahora es más difícil que antes escapar a la acción de la justicia, o porque ahora tiene menos asideros que antes la impunidad.

Han ganado en independencia los Tribunales de Derecho.

Y han desaparecido los Tribunales de hecho.

Con Tribunales independientes, al par que competentes; con hombres que tienen que hacer honor a la ciencia que profesan y a la toga que visten, es muy difícil que llegue a filtrarse en los fallos la concusión y la venalidad.

Y no habiendo nada que se sobreponga a aquéllos, el resultado tiene que tocarse necesariamente en la disminución de sentencias absolutorias y en la disminución también de delincuentes.

A esas dos causas del decrecimiento de la criminalidad en los delitos de que se trata habría que añadir, a mi juicio, para explicarlo suficientemente, otras dos: Primera. Que hace un año concluyó en toda España la tolerancia de lo que se llamó, usando un eufemismo, «recreos mayores». Segunda. Que está en vigor y se aplica la ley sobre tenencia y uso indebidos de armas.

Prohibido el juego, se ha limitado considerablemente la esfera de acción de los canallas. Corriendo riesgo de ser empapelados los tenedores de armas cortas de fuego, quedan sin las suyas la

matonería y la guapeza, que habían hecho tanto camino en algunas comarcas.

Es muy posible, en cambio, que no hayan disminuido, y hasta que hayan aumentado los delitos contra la propiedad.

Lo cual tendría también su explicación.

¿Cómo no han de aumentar los delitos contra la propiedad, siendo, para un número considerable de ciudadanos, tan difícil la vida?

¿Cómo no han de aumentar los delitos contra la propiedad, si aunque por salarios y sueldos se perciba doble cantidad de dinero que antes, éste vale tan poco que no puede adquirirse con él ni la cuarta parte de lo que se adquiría hace doce años?

¿Y cómo no ha de elevarse el nivel que marca los grados de esa delincuencia, cuando la amoralidad ha hecho en todas las clases sociales tantos estragos, que ya sólo se aspira a vivir cómoda y alegremente, sean cualesquiera los medios que sea necesario poner en obra para conseguirlo?

En este punto es indispensable que los Ayuntamientos en particular dediquen más atención al problema de las subsistencias, a todo lo que se relaciona con el encarecimiento de la vida, y que se redoble por parte de los elementos llamados a ello la campaña en pro de la moderación y contra los lujos y superfluidades, que constituyen la ruina moral y material de tantos hogares.

Celebraría mucho que las estadísticas que saldrán a luz en día próximo justifiquen los comentarios consoladores, y no los que pueden alarmar e inquietar. El signo del progreso de una nación lo dan los datos de los delitos que en ella se perpetraron. A medida que se acrisola la conciencia religiosa y moral de un pueblo, desciende en él la criminalidad, y cuando aquélla se embota, alcanza alturas que horrorizan y avergüenzan.

Miguel Peñaflo.

## DE ROMA

**La Juventud Católica española en Roma.—Discurso del Papa a los consiliarios de la J. C. Italiana**

Roma, 15.—Hoy ha llegado la peregrinación de la Juventud Católica española y la de los ex-alumnos salesianos. Al frente de ella vienen los miembros del Secretariado Nacional señores Santu y Oreja, y de la segunda vienen los presidentes de las distintas regiones.

Les esperaban en la estación monseñor Klond, Vicario general de Silesia, el procurador general de los salesianos, Dom Tomasetti; muchos padres y ex-alumnos salesianos del Colegio de Roma y la banda del Instituto Salesiano que tocó los himnos nacionales español e italiano. Se dieron muchos vivas a Italia y a España.

El Papa ha recibido a los consiliarios de la Juventud Católica italiana.

En su discurso el Papa expresó la esperanza de que sabrán dirigir a la juventud, que será lo que sean los consiliarios. Reco-

mendó la absoluta subordinación de los jóvenes a la jerarquía eclesiástica, no debiendo hacer nada contrario al parecer del Obispo. Añadió que las Juventudes deben obediencia absoluta a las órdenes de la Junta Central de Acción Católica y de las Juntas diocesanas.

Terminó recomendando a los consiliarios que busquen siempre poseer un conocimiento claro y profundo de las cosas que deben enseñar y hacer practicar a los otros.

**La Santa Sede y la Argentina**

Roma, 15.—Ha llegado, procedente de Génova, monseñor Beda Cardinale, Nuncio apostólico en Buenos Aires.

El objeto de su viaje es enterar detalladamente al Papa del incidente surgido entre las dos potencias, que si bien no ha sido resuelto todavía, no tiene caracteres agudos, como había anunciado algún periódico.

**Una aclaración**

Roma 15.—Se ha hablado estos

días de un incidente ocurrido en el Vaticano con los ex-combatientes que actualmente celebran en Roma su Congreso internacional, afirmándose que Su Santidad se había negado a recibir a los ex-combatientes interaliados. La realidad de lo ocurrido es lo siguiente: El vicerrector del Colegio Norte-americano pidió audiencia para 50 personas de su nacionalidad, que se encontraban de paso en Roma. Le fué concedida; pero con el billete se presentaron en el Vaticano centenares de personas de todas las nacionalidades, todas ellas congresistas ex-combatientes. Naturalmente, se les rehusó la entrada, a virtiéndoles que si los norte-americanos querían ser recibidos por el Pontífice, no había ningún inconveniente; pero entonces los yanquis, por solidaridad con los otros, se marcharon.

**Una rectificación de «L'Osservatore»**

Roma 16.—«L'Osservatore» publica la siguiente nota oficial:

«Algunos periódicos han recibido desde Ginebra la noticia de que el Papa ha dicho a un religioso: «Lievad mi saludo y mis votos a los representantes de los pueblos reunidos en Ginebra para la gran obra de la paz; pero decid en Ginebra que no olviden que si se deberá hacer verdaderamente una paz justa, la Iglesia de Roma no podrá estar ausente», deduciendo de estas palabras que la Santa Sede aspira a entrar en la Sociedad de Naciones.

Estamos autorizados—termina el periódico—a declarar que todo esto no tiene ni sombra de fundamento.

## El Tribunal para niños en Palma

El sábado nos fué entregada la siguiente nota sobre el Tribunal para niños en Palma:

«El Tribunal está funcionando desde el día 31 de julio último, siendo una de las funciones sociales que le están encomendadas la de evitar y corregir la explotación de los menores de 16 años, de ambos sexos.

Con objeto de intensificar la labor que a estos fines viene realizando, se ruega al público en general que cuando tenga conocimiento de algún hecho que implique dicha explotación lo participe inmediatamente al Tribunal para niños que, se halla instalado en la calle de San Roque número 8, planta baja, de 10 a 1, o formule las correspondientes denuncias en la Comisaría de Vigilancia, o, si se trata de un caso urgente, requiera autoridad, pues todas, en cumplimiento de su deber, coadyuvarán a esta labor dando la tramitación necesaria a la denuncia.»

## El nuevo Obispo de Mallorca

Visitas

El sábado visitaron al Doctor Don Gabriel Llompard, el M. I. Sr. Deán, los RR. PP. Agustinos, el Rdo. P. Cardell, C. M., el Alcalde de Lluçmanyó, los PP. de los SS. CC. y otras personas, además de numerosos señores sacerdotes.

## Conversión notable

Según leemos en la «Glas Narodu» (Voz de la Nación) de Polonia, fecha 21 de Agosto próximo pasado, pocos días antes había pasado de la ortodoxia oriental al catolicismo de rito eslavo el archimandrita de Wilno, el P. Felipe Morozow, uno de los representantes más notables de la Iglesia ortodoxa de Polonia.

El archimandrita Felipe hace mucho tiempo que manifestaba su simpatía por el catolicismo y gozaba de consideración entre los eclesiásticos de Wilna. Por esto es por lo que había sido separado del cargo de rector del Seminario eclesiástico ortodoxo de Wilna por sus jefes eclesiásticos.

Es curioso hacer notar que se daba como razón de esta medida su lealtad a Polonia. De hecho, esto no era verdad. Ha sido depuesto del rectorado del Seminario, precisamente a causa de sus buenas relaciones con la sociedad polonesa. Ultimamente, el Padre Felipe era profesor de religión ortodoxa en un liceo de Wilna. Después de su paso al catolicismo, el P. Felipe va a recibir cargo de almas en una de las iglesias católicas de Wilna.

Según el «Correo de Varsovia» de 27 de Agosto pasado, en la antigua iglesia de los Agustinos es donde el P. Felipe debe organizar los ritos según el rito oriental católico.

Este hecho, bastante extraordinario del paso de un eclesiástico ortodoxo de viso al Catolicismo producirá, seguramente, una gran impresión en los círculos rusos, que estimaban mucho al archimandrita Felipe.

Y prueba al mismo tiempo la vitalidad del Catolicismo, cuya organización y doctrina incomparables atraen a los espíritus nobles.

Por ello es notable no solo la conversión, si que también la carta abierta en que da cuenta de la misma y expone las fundamentales razones que le han llevado a la comunión con Roma.

La publica, entre otros, el «Dziennik Wileński Journal» de Wilna y va dirigida al arzobispo y clero ortodoxos orientales de Wilna, sus colegas. Y dice así el ya ex-archimandrita Felipe Morozow:

«Después de larga reflexión, he decidido dar un paso importante, he resuelto ser un miembro de la sociedad confesional que está sometida al Pastor supremo, Obispo de Roma. Haciéndolo, obedezco a la voz de mi conciencia, convencido de que la Iglesia de Cristo está allí donde se encuentra el apóstol San Pedro en sus sucesores.

«Por la presente carta quiero dar gracias a vuestra excelencia por las consideraciones que para mí ha tenido hasta ahora y dar un adiós a todos mis excolegas en ortodoxia, de cuyos trabajos no puedo participar ya en adelante.

«Al dejaros, os ruego no creais que en mi marcha haya ninguna traición a lo que más debemos amar: la verdadera fe y la adhesión a nuestra nación. Al convertirme en hijo de la Iglesia católica, permanezco fiel a la verdadera ortodoxia que confesaron los Santos Padres y Doctores de la Iglesia una e indivisible; yo no repudio ningún «dogma» de esta verdadera ortodoxia; yo no tengo necesidad de renuncias a nuestro bello rito en la lengua de los apóstoles eslavos, San Cirilo y San Metodio, rito y lengua reconocidos y aprobados por Roma como el rito latino; el reconocimiento de la autoridad suprema del Papa en la Iglesia no me impide ser un buen hijo de nuestra bien amada nación rusa, como no le impidió a Wladimiro Soloviev, una de las glorias más bellas de nuestra nación abrazar el catolicismo y permanecer ruso. Y ¿por qué había de haber una disminución de mi sentimiento ruso por el hecho de mi conversión a esta Iglesia, donde se encuentran los representantes de todas las naciones del mundo sin ningún detrimento para el patriotismo de cada una?»

«Además, la aproximación en el terreno de la fe a nuestros hermanos eslavos occidentales, sobre todo a

los polacos, contribuirá, a mi juicio, a que venga una inteligencia entre los hijos del mismo país y los ciudadanos del mismo Estado en el que la Providencia nos hace vivir.

«Al despedirme de vosotros, preveo que me excomulgaréis en vuestros santuarios y que me aplicaréis el nombre de apóstata. No me admiro de eso y os lo perdono de antemano: desde el mismo momento que os consideráis como una Iglesia separada de Roma, no podéis obrar de otro modo con los que os abandonan.

«Pero yo creo firmemente que vuestra excomunicación y vuestra condenación no dañarán mi alma. No me separaré del cuerpo místico de Cristo ni de su amor. Y amando a Cristo y a su Santa Iglesia, yo os amaré en él, hermanos míos, y rogaré al Altísimo que os conceda la misma gracia que a mí, a fin de que la mayor parte de vosotros llegue a esta piedra sobre la cual nuestro Salvador ha edificado su Iglesia y sobre la cual solamente puede mantenerse inquebrantable, en esta época turbulenta y desordenada, la verdadera fe ortodoxa de Cristo.

«No busquéis apoyo para vuestra Iglesia ni en Moscov, ni en Constantinopla, ni entre los protestantes de Canterbury, sino en el único centro de la unidad cristiana, en Roma.

Felipe Morozow.

Sólo hemos de añadir esta consideración a documento tan elocuente. ¡Qué diferencia de tono y de razonamientos (?) con el odio que destila si jura cualquier apóstata cuando abandona a la Iglesia Católica!

Revela el definitivo estado de espíritu en quien encuentra la verdad o se aleja de ella.

Victor.

## El Rector de la Universidad de Barcelona

Hemos recibido la siguiente nota: «El martes próximo, día 22 del actual, llegará a Palma, el Excmo. señor Rector de la Universidad de Barcelona, y la Inspección de 1.ª Enseñanza espera de los Maestros del municipio de esta capital, que acudirán al muelle para recibirle; y que las señoras Maestras pasarán a saludarle a las ocho de dicho día en el Grand Hotel».

El programa de la estancia del Dr. Martínez Vargas en Mallorca, quien llegará mañana y permanecerá en esta isla hasta la noche del día 24, ha quedado modificado en la siguiente forma:

Día 22.—A las 7. Recepción del Rector en el Muelle.

A las 8. Una comisión de maestras pasarán a saludarle en el Grand Hotel.

A las 8:30. Visita del Rector a los Centros secundarios de Palma.

A las 10. Salida para Buñola para colocar la primera piedra de una escuela graduada de niños.

A las 11:30. Salida de Buñola para Sóller, donde inaugurará las obras de reforma de los locales escuelas.

A las 4 tarde. Salida de Sóller para Valldemosa para colocar la primera piedra de una escuela de niños.

A las 6. Regreso a Palma.

Día 23.—A las 8. Salida para Calviá para inaugurar el local escuela de niños.

A las 10:30. Salida de Calviá para Moscarí, para inaugurar una escuela de niños.

A las 5 tarde. Salida para Felanitx, donde se pernoctará.

Día 24.—A las 8. Salida para Son Negre para inaugurar la escuela.

A las 9 y media. Ofrecimiento de solares en Felanitx.

A las 12. Conferencia en el Museo Pedagógico de Palma. Tema: «Notiones diagnósticas indispensables al maestro en la escuela», a cargo del señor Martínez Vargas.

A la 1 y media. Banquete en el Grand Hotel.

A las 4. Visita a las Escuelas de los suburbios de Palma.

# La campaña de Marruecos

## Interesante relato de la liberación de Kudia-Tahar

Tetuán.—La liberación de la población de Kudia Tahar, después de las operaciones que estos últimos días han venido realizando las tropas del sector, ha sido un éxito más del ejército que allí lucha.

Las columnas, cumpliendo las órdenes del Alto Mando, se pusieron en marcha el sábado después de haberse realizado una operación conveniente y de haber sido estudiadas por nuestro Estado Mayor y las fuerzas de las posiciones las posibilidades para un contraataque a fondo que permitiera limpiar de enemigos todo el macizo de Ben Karrich y despejar especialmente los alrededores de la posición de Kudia Tahar.

Las columnas partieron de Gorgues y de la posición de Ben Karrich descendieron y ascendieron por los barrancos de Saabel con una marcha penosa, apoyadas las tropas por el fuego incansante de tres baterías emplazadas en las alturas del Mogote. Protegiales el batallón de infantería de Covadonga.

Mientras las columnas se ponían en marcha a primeras horas de la tarde, se realizaba una intensa preparación de artillería que barría por completo el terreno que desde hace varios días ocupaba el enemigo y en el que aquél luchaba con objeto de conseguir la reducción del frente.

El fuego de cañón permitió un rápido avance de las fuerzas indígenas que iban en vanguardia y que consiguieron llegar bien pronto hasta varios poblados rebeldes, apoderándose de ellos, razándolos e incendiándolos.

Puede decirse que de las casas y de todo cuanto había en estos poblados, nada quedó en pie.

El enemigo, replegado poco a poco, se defendía tenazmente con fuego de fusil y en muchas ocasiones llegó a utilizar las granadas de mano, pero nuestras tropas vencieron su resistencia y ocuparon los puestos que se les habían asignado como objetivos del día, a fin de que el domingo se pudieran continuar la operación.

En efecto, llegado este día, nuestras columnas fueron reforzadas con las banderas del Tercio y los Regulares de Tetuán, traídos expresamente de Melilla por orden del General en Jefe al iniciarse la operación.

Se observó que los rebeldes se hallaban fortificados en los puntos próximos a los poblados de Dar Gasi y Dar Halca y en todas las barrancadas que dan acceso a los de Toan, Artidís y Hafja el Mach.

Las tropas avanzaron y la operación puede decirse que quedó terminada con este resultado y definitivo avance de las fuerzas españolas que ocuparon las dos cresterías de Aza y los Tuabs, combatieron al enemigo unas veces con bombas de mano y con disparos de mortero y otras teniendo que utilizar el arma blanca.

La aviación tuvo como principal objetivo para intervenir en la lucha, batir las barrancadas en que se hallaba oculto el enemigo y nuestros aviadores dejaron caer gran cantidad de metralla sobre ellos, al mismo tiempo que la artillería de Hafja y los obuses de Gorgues abrían una cortina de fuego para auxiliar el avance.

Este puede decirse que tuvo en su mayoría una fase individual, pues los soldados tenían que ir paso a paso recorriendo los accidentes del terreno donde habíanse fortificado los grupos enemigos, luchando con ellos y cuidando de no dejar atrás ni a los costados a ningún rebelde. De esta forma fueron arrollados cuantos

buscaban refugio o se hallaban ya previamente atrincherados en los aduares o escondidos en los bosques o refugiados en las cuevas.

Una persecución de los rebeldes tan minuciosa trajo como consecuencia el que éstos dejaran abandonados doscientos cadáveres con armamento, tras la brillante jornada en la que rivalizaron las tropas peninsulares con los legionarios y los regulares.

El avance tan decidido y brillante de las tropas españolas, consiguió liberar finalmente a la posición de Kudia Tahar, que llevaba ocho días manteniendo una defensa heroica.

El enemigo, acorralado y vencido, dejó paso franco a las tropas que irrumpieron en Kudia Tahar, desarrollándose entre los soldados defensores y los que llegaban para auxiliarles, intensa emoción.

Los oficiales, todos heridos, abrazaban a sus camaradas, al mismo tiempo que los soldados daban gritos de Viva España y el Alto Comisario.

El general Primo de Rivera desde muy temprano había dirigido la operación acompañado del general Despujols y teniendo instalado su puesto de mando en el Mogote. Desde allí presenciaron ambos generales todas las fases del combate.

El teniente de Ocaña, defensor de la posición, se halla herido grave en el brazo derecho. A raíz de recibir el balazo enemigo, le vendaron con girones de uniforme de un soldado muerto. El alférez Yagüe recibió un casco de metralla en la espalda, y el alférez Soler fué herido en ambos brazos, en la pierna derecha y en la espalda, siendo todas las heridas producidas por una granada enemiga.

El jefe de la defensa de Kudia Tahar ha sido un teniente de Ingenieros apellidado Sevillano, hombre modestísimo que rehusó hasta el último momento la divulgación en la prensa de su comportamiento.

Los defensores de Kudia Tahar han manifestado que el sábado por la noche, o sea la víspera de su liberación, habían sabido que prontamente serían liberados del bloqueo que sufrían, pues habían presenciado y apoyado con sus fuegos el avance de los legionarios que quedaron vivaqueando a unos centenares de metros de los parapetos de la citada posición y además porque el General en Jefe les había dirigido un telegrama que decía:

«Animo, camaradas, mañana, al rayar el día, una columna de socorro os abrazará. ¡Viva España!».

La promesa del general Primo de Rivera se cumplió exactamente, pues el enemigo, ante el brioso empuje de la columna que operaba, hubo de abandonar su presa, huyendo a la desbandada, empujado por las bayonetas de nuestra infantería, sembrando el campo de cadáveres. Sólo en Dar Arzi se encontraron 120.

La guarnición de Kudia Tahar la componían principalmente soldados pertenecientes al regimiento de Infantería del Intante, número 5. Desde hace mucho tiempo se han acusado como características de los soldados de este Cuerpo, la abnegación y la serenidad y resistencia en momentos de peligro.

En la guarnición de Kudia Tahar figuraba el capitán de Infantería don José Gómez Zarazar que, como se sabe, halló gloriosa muerte en los primeros días del asedio, teniendo que hacerse cargo de la posición el teniente don Carlos Oscar Blanco y los alféreces don Julio Yagüe Romero y don José Soler Lacambra, que, como antes se dice, resultaron heridos por el enemigo.

Fueron además libertados de la misma posición, el que en los últimos días fué jefe de la detensa, teniente de Ingenieros Angel Sevillano y el de Intendencia militar García Almenza. En cuanto al oficial de Artillería, jefe del destacamento de dicha Arma, Angel Manjón Carrasco, se sabe que murió al frente de su pieza, siendo relevado por el teniente Joaquín Fuentes Pila, que también sucumbió.

## Un emocionante episodio de la guerra

Leemos:

«Durante las operaciones militares con motivo de la toma de Alhucemas, una granada ha herido al teniente Motta, y otra hirió al Capellán don Miguel San Martín, de la columna del general Saro, cuando, cumpliendo los deberes de su sublime ministerio de Amor, administraba los Sacramentos a un valiente soldado moribundo. A bordo del buque al que fueron trasladados, desarrollóse entre el teniente héroe y el Capellán abnegado una escena de grande e intensa emoción.

El teniente, que supo luchar como valiente y caer como los buenos, quiere morir como cristiano, y en las ansias de la agonia desea anhelante recibir la Extremaunción y que el capellán San Martín sea quien se la administre; y el Capellán, exangüe, trémulo por la fiebre que le producen las heridas y por la honda emoción del momento, desde su camilla, que ha hecho juntar a la del teniente Motta, unge aquellos ojos y aquellos labios... y pone un signo de paz y de esperanza en el espíritu del héroe.

¡Cómo aletea el corazón, el corazón de los que son cristianos y aman a la patria, al leer estas gestas que tienen la sublimidad de lo heroico, dentro de la más bella sencillez!

Es un episodio sencillo, que un héroe cristiano y español desee morir cual un cristiano; que un Sacerdote católico ofrenda su vida y la desprecie ante su augusto ministerio; pero ante la bella sencillez que sublima los actos del taniente Motta y del Capellán San Martín sentimos más grande la incomparable satisfacción de ser cristianos y de ser españoles, doble valor que vence dos veces la muerte, en el campo de batalla y en el altar del deber.

El acto del Capellán San Martín es bellamente sencillo... Los que algo sabemos de las obnegaciones, de los sacrificios, de las ternuras, de los altos ejemplos de amor a caridad que, inagotables, han prodigado y prodigan los Capellanes de nuestro Ejército, sobemos que ese acto es bellamente sencillo, que cosas más grandes han hecho en las columnas y en los campamentos y más grandes cosas halláanse dispuestos a hacer, con la sencillez con que los héroes cumplen el deber.

## Lo que cuenta un indígena.—Un telegrama de Sanjurjo

Melilla.—Un indígena llamado Kadir Hamed, evadióse de Axdir los pasados días.

Dicho indígena que perteneció a la fuerza de Abd-el-Krim, ha referido que estaba filiado en las citadas fuerzas con el número 175. Ha formado parte de la harca que manda el caid Behut, antiguo oficial de la policía indígena española y ha tomado parte en los asaltos a las posiciones francesas de Kaddur.

Refiere que en la posición de Bibane asesinaron a la mayoría de la guarnición, bárbaramente, apoderándose de cañones, varias ametralladoras y material de guerra.

Cuando se dirigía a Melilla encontróse con otro indígena que se hallaba prisionero de Abd-el-Krim, procedente de una posición de la zona francesa del Alto Leben, en cuyo asalto tomó parte activa Kaddur.

Los citados indígenas reconocieron.

Dice dicho moro que el hermano de Abd el Krim felicitó a las referidas fuerzas en ocasión de hallarse combatiendo en la zona francesa por los éxitos que obtuvieron aquellos incitándoles a que prosiguieran en la lucha.

Añade Kaddur que el cabecilla rebelde tiene a sus órdenes personal europeo.

Agrega que en los últimos días vió en Axdir cañones y ametralladoras.

También vió grupos de prisioneros dedicados a trabajos de fortificación.

Kaddur muéstrase indignadísimo contra Abd el Krim pues dice que le debía tres meses de soldada.

Por esta causa Kaddur decidió escaparse haciéndolo durante la noche cuando se dirigía con un grupo de Behut con dirección a Brenes.

Dice que vió varias veces al capitán de ingenieros y piloto aviador Herraiz, el cual hallábase bien.

## La mayor estación de T. S. H. del mundo

Doce mástiles de más de 200 metros de altura y 300 toneladas de peso, que han costado cerca de 17 millones de pesetas

Leafield.—Se cree que en noviembre estará lista la gran estación radiotelegráfica de Rugby y podrán hacerse los primeros ensayos. Esta estación, la más potente del mundo, será la última en que Inglaterra empleará el sistema de hondas largas, pues de ahora en adelante se utilizará el nuevo procedimiento en ondas cortas, de Marconi, que permite dirigir las a donde se desee.

La estación consta de 12 grandes mástiles de más de 200 metros de altura, con un peso aproximado de 300 toneladas cada uno. Se les ha calculado para poder resistir vientos que tengan velocidades superiores a 230 kilómetros por hora. El coste de estos mástiles asciende a 500,000 libras esterlinas (cerca de 17 millones de pesetas al cambio de ayer).

Esta estación, como decimos, será la última de hondas largas. Todos los países del Imperio británico han adoptado el mismo sistema de comunicaciones radiotelegráficas, y se están construyendo diversas estaciones para comunicar entre sí los dominios con la metrópoli. Las estaciones de Bodney en el Sur de Inglaterra para comunicar con Canadá y África del Sur y la del Grimsby para comunicar India y Australia estarán en servicio para la próxima primavera. Ya está completamente terminada la estación de Montreal en el Canadá y pronto se ensayará la de Capetown en África del Sur. La que está más atrasada es la de Melbourne, que no se terminará antes del verano próximo.

Todas estas estaciones estarán bajo la dirección del Ministerio de Comunicaciones de Inglaterra.

## Una exhortación del Cardenal Primado

El cardenal Primado, arzobispo de Toledo, ha publicado una exhortación por el triunfo definitivo de España en Marruecos, en la que dice lo siguiente:

«Son los momentos actuales tan difíciles en lo que se refiere al término de la guerra que hace dos años venimos sosteniendo en Marruecos, es tan justificada la ansiedad con que se esperan los acontecimientos que den fin glorioso al conflicto bélico que tantos hombres y tanto dinero ha costado a España, que nos consideramos en el deber de aportar nuestros aplausos y felicitaciones por los primeros éxitos, nuestras palabras de estímulo y de aliento a

nuestro valeroso ejército y sobre todo de redoblar nuestras oraciones para que el Señor les conceda la victoria más completa y decisiva con el menor sacrificio posible.

Recuerda que en diciembre pasado se hicieron preces en todas las iglesias con el mismo objeto y encarece que hoy se redoble la oración.

Termina dirigiéndose a las religiosas consagradas al Señor, a los religiosos todos, al clero y a los fieles para impetrar el auxilio divino en favor de nuestro ejército, preceptuando que en todas las misas en las cuales la rúbrica lo consienta se diga la colecta «Pro Tempore Belli».

## Los depósitos de valores

El Consejo Superior bancario ha hecho pública una nota, en la que se rectifican algunas versiones y referencias de su actitud en este grave problema del depósito de valores, que tan hondas repercusiones ha tenido en el mundo financiero y al que ha aludido el fiscal en la Memoria leída en la apertura de Tribunales.

El Consejo Supremo bancario no ha hecho en esta cuestión sino lo que podía hacer. Esto es, una propuesta al Gobierno que contiene las siguientes afirmaciones, como expresión de su juicio para que el Gobierno les diera la autoridad legal que considere conveniente: responsabilidad personal de los administradores de Bancos que reparten dividendos ficticios; obligación de los administradores de Bancos que pierdan la mitad de su capital de proponer inmediatamente la reposición o la liquidación del Banco, pues la práctica demuestra que la pérdida total del capital exigida por el Código de Comercio para hacer obligatoria la liquidación de las Sociedades anónimas, resulta siempre dañosa para los acreedores; restricciones para los contratos entre el Banco y sus administradores y para los préstamos a una sola firma individual o colectiva; procedimientos especiales para la comprobación de los depósitos de valores (con esta sola propuesta se demuestra que, lejos de querer el Consejo Superior bancario dar mayores facilidades en el manejo de depósitos, lo que desea es el más absoluto respeto por parte del depositario), creación de la inspección bancaria y sanciones eficaces para las faltas que la banca pueda cometer.

El Consejo Superior bancario unánimemente cree que no sólo el interés público, sino el interés de la propia banca exige el escrupuloso respeto a los depósitos, y por creerlo así, ha solicitado en repetidas ocasiones la severa aplicación de la ley al depositario infiel.

## No olvide Vd.

si quiere conservar su salud, que no hay nada mejor que una cucharita de Magnesia Carlo Erba y para purgar sus niños el Aceite Ricino Erba sin olor ni sabor.

De venta en las mejores Farmacias

## NAÚTICA

Preparación completa por profesores de la extinguida escuela de Palma. Queda abierta la matrícula para el curso próximo en el Centro de Enseñanza, Almudaina 19, de 8 a 1.

# LA FILADORA

Casa de confianza

**Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos**  
CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES

## AVISO

La dirección de esta Casa después de verificado el Balance y siendo su situación muy próspera, gracias a la cooperación prestada por sus numerosos favorecedores evitando de este modo la tan pregonada

## Suspensión de pagos

Ha acordado continuar hasta el 30 de Septiembre

LA GRAN BARATURA

peniendo nuevas partidas al sacrificio a

PRECIOS RUINOSOS

**EXPOSICION PERMANENTE**  
VISITEN LOS ESCAPARATES

**¡...FIJARSE en los PRECIOS...!**

Cortes Crespón Fantasia antes 3 mts. 3 Ptas. Hoy 1 50 Ptas.	Camisetas Jumel Desde 1 Pta. una	Pañuelos bolsillo 30 cjm. Desde 1'50 Ptas. Dna.	Tohallas Butseta 40 x 90 Desde 0'75 Ptas. una	Cotonet Mallorquín blanco Desde 1 Pta. metro
Corte Crep Talvot antes 3 mts. 15 Ptas. Hoy 9 Ptas	Popelin y Crep. Flores antes 3 metros 9 Ptas. Hoy 4 50 Ptas.	Sábanas Curado Superior Mallorquín 8 x 12 A 6'25 Pesetas una	Pañuelos Bolsillo Hilo 45 cjm. A 5 Pesetas Docena	Cortes crespón novedad 100 cjm. antes 3 metros 21 Ptas. Hoy 6 Ptas.
Madapolam 80 cjm. Desde 1 Pta. metro	Tejido Fino gran surtido desde 1 Pta. metro	Cortes Etamina Fantasia antes 3 metros 6 Ptas. Hoy 3 Ptas.	Sábanas Curado Superior Mallorquín 10 x 14 A 9 Ptas. una	Chales Novedad Desde 1'50 Ptas. uno
Tricot tubular sup. 150 cjm. antes 20 Ptas. metro Hoy 1 Ptas.	Tohallas Rusas 40 x 90 Desde 0 50 Ptas. una	Cortes Percal Alemana antes 3 mts. 7'50 Ptas. Hoy 3'75 Ptas.	Cortes Alpaca fantasia antes 3 metros 15 Ptas. Hoy 9 Ptas.	Caños A 0'75 Pesetas uno

INMENSOS SURTIDOS EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR Y VIAJAR

Laneria, Sederia, Lenceria, Géneros de punto,  
Géneros negros, Creps-Jorjet, Marrokain  
Redings-Treversina,  
Esponja, Panamás, Piqués, Poppelin,  
Crespone China, Soeters.  
Pañuelos Payesa 7/4 y 9/4

Pañería, Sastrería, Camisería  
Corbatería, Artículos de viaje,  
Cubrepolvos, Impermeables,  
Paraguas, Jerseys-Medias BallFoot-  
Gabardinas, Mantas de toda clase  
Yutes Alfombras, Tapetes etc.,

Precio fijo-Ventas al contado

**Bajos de la Casa Alzamora**

**NOTA**

A fin de que todo el público pueda aprovechar de mi baratura, solo venderé un corte o una pieza de los artículos anunciados.

OTRA: A todo comprador que compre por más de cinco pesetas, se le hará un bonito regalo.

# INFORMACION TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "CORREO DE MALLORCA,"

## Desde Madrid

### El circuito automovilista

de Lasarte

Madrid, 20 (1'00)

**Gran animación.**—Asistieron los Reyes.—El corredor Torchi choca contra un árbol y se mata.—Divo, vencedor de la prueba

San Sebastián.—Con una animación extraordinaria se celebraron las interesantes carreras automovilistas de velocidad, del tercer circuito de Lasarte.

SS. MM. los Reyes, don Alfonso y doña Victoria, acudieron a presenciar las carreras.

El interés que éstas despertaron en la afición era enorme.

En los momentos más interesantes y de mayor emoción ocurrió desgraciado accidente que impresionó hondamente al público.

El notable corredor Torchi, que llevaba una carrera estupenda, al alcanzar a otro coche le pidió paso, este no hizo caso y despistándose Torchi chocó contra un árbol, dando el vehículo la vuelta de campana, muriendo Torchi instantáneamente.

La impresión del público fué tan intensa como general.

Continuaron las carreras venciendo en ellas el corredor italiano Divo, que alcanzó una velocidad de 123 kilómetros por hora, ganando la copa de S. M. el Rey y el premio de 50.000 pesetas.

### La actuación del Directorio

Madrid, 20 (1'00)

#### Consejo extraordinario del Directorio

El sábado por la mañana, desde las diez y media hasta las doce, estuvo reunido en Consejo extraordinario, el Directorio.

A la salida, el marqués de Magaz fué preguntado por los periodistas acerca del motivo de la reunión, que no estaba anunciada, y contestó que se reunieron para tratar de resolver el problema hullero de Asturias, pues con las primas que el Gobierno concede a los carbones británicos, se había llegado a una situación difícil para los productores nacionales.

El Directorio seguirá ocupándose en este asunto, para ver de lograr una solución favorable.

#### Despacho de Magaz

Despacharon con el general Magaz, los subsecretarios de Estado, Guerra, Trabajo y el interino de Gobernación.

#### Visitas a Magaz

Visitaron al Marqués de Magaz, el Capitán general de la región, general Ardanaz, y el Director general de Seguridad.

Le visitó también, el señor Marcos Cabriñana, para agradecerle su reciente nombramiento de Presidente del Tribunal Supremo de Hacienda.

Además estuvieron en la Presidencia, para cumplimentarle, el presidente de la Audiencia Territorial de Barcelona, el Gobernador civil de Vizcaya y el Rector de la Universidad de Madrid.

El Alcalde, señor Conde de Vallellano, le visitó también, para tratar del abarataamiento y abastecimiento de carnes.

#### Un empréstito importante

El Alcalde de Córdoba se encuentra en Madrid, para gestionar cerca del Directorio, el conseguir un em-

préstimo de 20.000.000 de pesetas para destinarlas a mejoras y embellecimiento de aquella capital andaluza.

#### En la Presidencia

Al llegar por la tarde a la Presidencia el señor Magaz, manifestó a los periodistas que carecía de noticias que comunicar a la prensa, y que no podía añadir manifestación alguna a las hechas por la mañana después del Consejo del Directorio.

#### Conferencia

El ayudante de S. M. el Rey señor Elizalde, conferenció ayer con el vocal del Directorio general Ruiz Pedret.

**Por la noche no hubo reunión**  
Por la noche no celebró Consejo el Directorio.

Los vocales acudieron a la Presidencia para conocer las noticias de Marruecos.

El general Magaz dijo a los periodistas, que en África reinaba otra vez el buen tiempo, y esto era ya una buena noticia.

Las otras que se van recibiendo, añadió, se facilitarán a última hora a la prensa, en el parte oficial.

Los periodistas se interesaron por el problema hullero de Asturias, contestando el Presidente que todavía no habían encontrado fórmula de solución.

#### Más sobre el conflicto hullero

Particularmente se sabe que la fórmula que los hulleros de Asturias han presentado al Directorio para solucionar el conflicto existente es la siguiente:

El Estado concederá a la producción nacional carbonera, una prima equivalente al importe de los derechos arancelarios del carbón que se importe por encima de un cupo de 750.000 toneladas.

#### Una nota de la Presidencia

En la presidencia ha sido facilitada una nota que dice que continuando el desarrollo de los acuerdos tomados en la reciente conferencia franco-española, se ha ordenado aumentar hasta 300 el número de hombres que integran el Tabor de policía de Tánger número 2, que será mandado por oficiales españoles, y estará encargado de la vigilancia de la población y sus alrededores.

### Noticias varias

Madrid, 20 (1'00)

#### El Supremo de Guerra

Ha empezado sus sesiones, el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

#### Empréstitos municipales

El Consejo de Administración del Banco de Crédito local, ha concedido varios empréstitos a diferentes Ayuntamientos.

Los concedidos únicamente a los Ayuntamientos de Canarias, ascienden a 47.560.000 pesetas.

#### Accidente automovilista

En la cuesta de la calle de Segovia, un camión de carga, por haberse roto los frenos, chocó con una camioneta de viajeros, haciéndola volcar, resultando del accidente, siete de los ocupantes de ésta gravemente heridos.

#### Varias notas de las Legaciones extranjeras

La Legación de México, ha enviado una nota a la prensa, desmintiendo la noticia publicada de que se había producido en aquella capital un grave conflicto con frustración de intento de asesinato del Presidente.

Se afirma en la nota que la noticia circulada, es completamente falsa.

La Legación de Bolivia recibió ayer el siguiente telegrama: «La Paz 19 urgente:

En vista de haberse descubierto una tentativa de alteración del orden, el Gobierno ha decretado el estado

de sitio, medida que suspenderá tan pronto como desaparezcan los motivos de peligro y quede completamente restablecida la tranquilidad pública».

## Las operaciones en Marruecos

### La situación

en Alhucemas

Madrid, 20 (1'00)

#### Estella a Alhucemas

Tetuán.—En el acorazado «Jaime I» embarcó, para la bahía de Alhucemas, el Alto Comisario, señor marqués de Estella.

#### Ataque de los moros a Morro Nuevo

Melilla.—Los moros han redoblado sus ataques a Morro Nuevo, y esta vez con mayor violencia y energía.

Los rebeldes a las diez de la noche atacaron por diversos puntos nuestro frente fortificado, arrojando bombas de mano.

Fuerzas del harca amiga, del Tercio, Cazadores, Regulares, Ingenieros y Artillería rechazaron la agresión haciendo fuego intensísimo sobre los moros, que viendo defraudada su tentativa se retiraron, sufriendo bajas.

A la una de la madrugada reanudaron el ataque con mayor violencia, arrojando sobre nuestro terreno gran cantidad de bombas de mano, acercándose mucho a nuestras líneas atrincheradas.

Sus baterías de Malmusi hicieron también intenso fuego, pero los proyectiles no llegaban, cayendo todos al mar a poca distancia de la playa.

En este segundo ataque se vió a los moros formando densos grupos.

Ya de día se retiraron, dejando en el campo bastantes cadáveres.

Nosotros tuvimos también algunas bajas.

Los moros en su ataque, procuraban llegar a la lucha a cuerpo a cuerpo.

#### Agua a Morro Nuevo

Melilla.—Se han transportado a Morro Nuevo, dos aljibes de una cabida de 300 toneladas de agua, pertenecientes a la Armada, y destinados al aprovisionamiento de las tropas.

También se han mandado a Morro Nuevo, ocho tanques.

**Los moros siguen hostilizando**  
Melilla.—Los moros siguen hostilizando nuestras líneas avanzadas con nutrido tiroteo.

#### Cascos de acero a los soldados

Melilla.—Se ha provisto a los soldados de las líneas de trincheras avanzadas, de cascos de acero, para protegerles contra los «pacos».

#### Llegada de fuerzas

Melilla.—Han desembarcado en Cebadilla todas las fuerzas de la columna Fernández Pérez, excepto una sección de sanidad que se halla todavía a bordo del «Sagunto».

#### Agua a las tropas

Melilla.—Aprovechando la calma del mar, después de los temporales, desde Málaga se ha enviado a las tropas gran cantidad de agua en aljibes.

### En la zona francesa

Madrid, 20 (1'00)

#### 200 mil moros luchan en el frente francés

Tánger.—Confidencias del campo moro aseguran que pasan de doscientos mil los moros que luchan contra las tropas francesas.

Los moros, según estas noticias, están dirigidos por turcos, rusos, alemanes y austriacos.

#### La escuadrilla americana de aviones

Fez.—A la toma del macizo de Bibane, por las tropas francesas, contribuyó eficazmente la escuadrilla de aviones norte-americanos bombardeando Xexauen donde el hermano de Abd-el-Krim, había establecido su cuartel general.

#### Calma en el frente Oeste

Fez.—El parte oficial francés dice que en el frente oeste reina calma absoluta.

Los vecinos de la cábila de Ben Mestala van volviendo a los poblados que abandonaron al proclamarse la rebelión.

#### Lo que dicen los bocoyas

Fez.—La importante tribu de los bocoyas ha hecho público no pueden someterse a Francia por no estar asegurados contra una nueva invasión de las fuerzas de Abd-el-Krim.

#### Abandonando Xexauen

Fez.—Muchas familias moras abandonan Xexauen ante el temor de que se repita el bombardeo aéreo.

#### Las tropas francesas ocupan Ued-Chezan.—Sumisiones

Fez.—Las tropas francesas ocuparon el sábado, por la mañana la loma de Ued Chezan.

Ante la demanda de sumisión hecha por las tribus de Beni-Teta, Beni-Troba, Dejerna y Bellguna es probable que las tropas francesas ocupen estas regiones.

#### La residencia de Abd el Krim Fusilamiento

Fez.—La prensa de esta ciudad asegura que Abd-el-Krim tiene su residencia rodeada de cañones y ametralladoras.

Ante el temor de una sublevación el cabecilla moro ha ordenado el fusilamiento del hijo del cherif Haddu y el encarcelamiento de trece notables de Axdir.

### Notas varias

Madrid, 20 (1'00)

#### Sobre la posición de Kudia Tahar

Tetuán.—Los informes indígenas aseguran que en el asedio de la posición de Kudia-Tahar y en las operaciones de Benkarrich, tomaron parte únicamente los yebalas, y que Abd-el-Krim hizo luchar a esta cábila por la fuerza, y que a su retaguardia, puso a 1.200 rifeños, mandados por 7 caides, con el único propósito de evitar que los yebalas flaquearan en la lucha y huyeran.

Mientras los yebalas atacaban Kudia-Tahar, los rifeños enfilaban los cañones hacia Benkarrich, y mientras tanto los caides se retiraron a la parte del Samsa donde permanecían en situación expectante.

Cuando se salvó Kudia-Tahar, los caides se refugiaron en Zaduia, en donde se celebran continuadas juntas para decidir cómo deban obrar en lo sucesivo.

#### La propaganda que hace Abd-el-Krim

Tetuán.—Noticias muy autorizadas que se reciben de Tazza, aseguran que Abd-el-Krim, ante el quebrantamiento de sus súbditos, redobla su propaganda de guerra.

Después del duro castigo que sufrieron los moros por el ataque de

las fuerzas francesas y españolas, Abd-el-Krim reunió a sus jefes más prestigiosos en una asamblea celebrada en Beniurriaguel.

En ella, los referidos jefes exteriorizaron su disgusto hacia el cabecilla rebelde y su desacuerdo acerca de sus futuros planes, promoviéndose violenta discusión.

**Tropas españolas hostilizadas**  
Tetuán.—Nuestras tropas de la avanzadilla de Alcázar Segur, fueron hostilizadas por los moros.

Estos fueron rechazados, sufriendo bajas.

#### El Presidente de la U. P. de Barcelona

Tetuán.—Llegó a esta plaza el Presidente del partido de la Unión Patriótica de Barcelona, don José M.<sup>a</sup> Lacoma, quien conferenció extensamente con el Marqués de Estella.

#### Tranquilidad

Larache.—Reina tranquilidad en esta zona.

Sólo de vez en cuando se oyen ligeros tiroteos en algunas posiciones avanzadas.

#### Columna que descansa

Larache.—Después de las marchas de reconocimiento, que con tan buen resultado han llevado a efecto, las columnas del coronel Boloix y teniente coronel Asensio se hallan ahora descansando unos días.

#### Tranquilidad en la zona francesa

Larache.—Los jefes de las posiciones francesas, comunican que reina en ellas, la mayor tranquilidad.

#### Visita de inspección

Larache.—El general Riquelme ha salido al campo, con objeto de llevar a cabo una visita de inspección en el sector del Zoco El Had, y conferenciar con los jefes de aquellas posiciones.

#### El parte oficial

El parte oficial de anoche dice que el enemigo fué hostilizado por nuestras tropas en la zona occidental, cerca de Cudia Menar, para evitar y entorpecer sus trabajos de fortificación sosteniendo la vanguardia de la línea del Fondak tiroteo con los moros, a los que produjimos muchas bajas.

Las que tuvimos nosotros no pasan de 12.

#### Regreso a la zona francesa

Tetuán.—Después de conferenciar con el general Primo de Rivera, regresaron a la zona francesa, un teniente coronel de Estado Mayor del Mariscal Petain y su Comandante de Estado Mayor español, agente de enlace.

#### Riquelme, de la Legión de Honor

Ha sido impuesta la cruz de la Legión de Honor, al general Riquelme.

También ha sido impuesta al teniente coronel Asensio.

#### Un homenaje

Melilla.—Se prepara un homenaje al capitán don Miguel Rodrigo, héroe de Dar Gassi, que en el desastre del 21 se portó brillantemente en la defensa de la fábrica de harinas de Nador, y que ahora se ha portado heroicamente en la liberación de Kudia Tahar.

El capitán Rodrigo ha sido propuesta para la laureada.

#### Llegada de prisioneros

Melilla.—Han llegado a esta plaza, cinco prisioneros indígenas que pudieron escaparse de Axdir el día que nuestras fuerzas desembarcaron en Alhucemas.

Dos de ellos pertenecían al ejército nacional francés y estaban de guarnición en una posición francesa que fué tomada por los rebeldes.

Prensa Asociada.

# Desde Barcelona

Barcelona, 20 (1'00)

## Los artistas teatrales

A las seis de la mañana, terminó, el sábado, la Asamblea de los Sindicatos de artistas teatrales, quedando aprobada una proposición para que los empresarios y los artistas entren en relaciones a fin de buscar la resolución al conflicto teatral.

Mientras se encuentra la fórmula de arreglo, los teatros podrán abrirse siguiendo las antiguas bases.

## Un incendio

Noticias de Vich, dicen que ayer se incendió, destruyéndose totalmente, una importante droguería propiedad de D. José Rafart.

## Obreros que reanudan el trabajo

Han reanudado el trabajo 28 obreros de la fábrica «Nuevo Vulcano», los cuales se habían declarado en huelga hacía algunos días.

## El «Barcelona F. C.» y el campeonato catalán.—El Gobernador no levanta la suspensión al Club

Ayer por la mañana, visitó al Gobernador civil una comisión de la Federación Catalana de Clubs de Fútbol, para pedirle, en nombre de dicha entidad, que autorice al Club «Barcelona F. C.» para tomar parte en el próximo campeonato.

El Gobernador contestó que no

podía acceder a ello, puesto que equivaldría a levantar la suspensión impuesta a dicho club.

## Obrero que agriete a un capataz y huye

En las obras que actualmente se realizan en la estación de Magoria, un obrero agredió al capataz Martín Puñales, dejándolo en gravísimo estado.

El agresor huyó.

El hecho se atribuye a cuestiones suscitadas por el trabajo.

## La muerte de Dolores Bernabeu.—Declaración del autor de un folleto

El sábado, ante el Juzgado instructor del sumario por la muerte de Dolores Bernabeu, declaró el autor de un folleto que se ha publicado sobre este suceso.

El autor del folleto manifestó, ante el Juez, que cuanto hace él constar en dicho librito es pura fantasía.

Barcelona, 21 (1'00)

## ¿El campeonato de foot-ball será aplazado?

Se asegura que en vista de que el Gobernador civil se ha negado a autorizar al «F. C. Barcelona», para que tomara parte en el campeonato de foot-ball, éste será aplazado.

Palou Gari.

# Del Extranjero

## DE ALEMANIA

### El Presidente visita Duesseldorf y Duisburg

Berlín.—El presidente, Hindenburg, continuando su viaje por los territorios evacuados, visitó ayer las ciudades de Duisburg y Duesseldorf.

Fue recibido con el mismo entusiasmo en dichas ciudades que en las de Bochum y Essen el día anterior.

### Los fabricantes de tinturas.—Acuerdos con el Japón

Colonias.—Los miembros más importantes de la industria alemana de tinturas, saldrán en breve para el Japón, para concluir unos acuerdos con la industria japonesa de tinturas.

### El maharajah de Patiala

Berlín.—El maharajah de Patiala llegó a Berlín ayer por la mañana, acompañado de un numeroso séquito, con muchos criados y su propio cocinero. Ocupan todo un piso del «Hotel Adlon».

### Los socialistas alemanes colaborarán con los burgueses

Berlín.—El Congreso socialista que terminó ayer en Heidelberg, adoptó el acuerdo de que los partidos socialistas alemanes pueden colaborar con los partidos burgueses.

En este Congreso ha quedado elegido presidente del partido Herman Mueller, que fue el que firmó el tratado de paz de Versalles en nombre de Alemania.

### Aviadores japoneses

Berlín.—Los aviadores japoneses que efectúan el raid Tokio-Roma pasan algunos días en esta ciudad, donde son agasajadísimos.

### Importante Consejo de Ministros para tratar del pacto

Berlín.—El presidente del Reich, Hindenburg, y el canciller Luther volverán el lunes a Berlín, para asistir a un importante Consejo de Ministros referente al pacto. Será probablemente el Consejo más importante que se haya tenido desde hace meses en Berlín, y se cree que el presidente Hindenburg lo presidirá en persona.

## DE INGLATERRA

### Opinión de un diario inglés sobre el pacto de seguridad

Londres.—El periódico «London Times» dice que la conferencia sobre el pacto de seguridad estará basada sobre dos principios admitidos por las deliberaciones jurídicas:

Primero: Que todos los que firmen el pacto estarán en una situación de igualdad absoluta.

Segundo: Que la Liga de Naciones decidirá, en último y supremo recurso, en todos los conflictos que puedan producirse.

Inglaterra, por su parte, añade dicho periódico, se volvería en contra de cualquiera que violara el pacto, en unión de las demás potencias firmantes, sin importarle quién fuera el agresor. Esta declaración llama poderosamente la atención en los centros diplomáticos alemanes, que la interpretan en el sentido de que Inglaterra estaría dispuesta a proteger la frontera alemana contra Francia, considerando tan sagrado su deber en este caso como el de proteger la frontera francesa contra Alemania.

### Delegados de la Conferencia de Aduanas salen para China

Londres.—Los delegados ingleses a la conferencia de aduanas, en que tendrá lugar en China a fines de Octubre, han salido de Londres hoy. Durante la comida que se ofreció en honor de ellos ayer, Chamberlain expuso la política de la Gran Bretaña en China.

## DE NORTEAMERICA

### Las deudas francesas.—Llamamiento de Coolidge

Washington.—El libro de Moulton, que pretende que Francia es incapaz de pagar sus deudas a América, durante algún tiempo, ha agitado la prensa y el pueblo americanos de tal manera que el presidente Coolidge tuvo que publicar un llamamiento al pueblo americano, para que no pusiera los intereses de una potencia extranjera por encima de los de su propia patria.

### Declaraciones del ex-canciller alemán Wirth

Nueva York.—El ex-canciller ale-

mán, Wirth, declaró a los corresponsales de la prensa, al llegar a Nueva York, que la nación alemana está trabajando para conseguir otra vez el respeto y la confianza del mundo. El gobierno republicano, en los primeros tiempos de su existencia, no realizó lo que se esperaba de él, pero después ha probado que es superior a cualquier otra forma de gobierno; todo lo que desea Alemania hoy en día es la ocasión de probar su sinceridad.

### El general Malcahy, irlandés, asaltado por los sinnfeiners

Nueva York.—El comandante del ejército del estado libre de Irlanda, general Malcahy, al llegar a Nueva York, para presenciar la conferencia interparlamentaria en Washington, fué asaltado por los irlandeses, la policía consiguió librarle de ellos y le acompañó a su hotel.

### Se aplicará a China el plan Dawes

Baltimore.—Los peritos americanos en el asunto chino tuvieron una conferencia en Baltimore; se propuso aplicar el plan Dawes a China.

## DE ITALIA

### La boda de la princesa Mafalda

Roma.—La boda de la princesa Mafalda se celebrará el miércoles próximo; la princesa María Josefa de Bélgica asistirá a la ceremonia.

### Congreso fascista

Roma.—Un congreso de los fascistas que están en el extranjero se celebrará en Roma el mes próximo; muchos de estos fascistas vendrán de América, del Norte y del Sur, y también de Túnez y de China.

## DE FRANCIA

### Para combatir el coste de la vida

París.—El ministro Chaumet declaró que hay tres medios de combatir el coste elevado de la vida: perseguir a los acaparadores, educar a los consumidores; y favorecer la producción.

### La misión francesa a Norteamérica

París.—Noticias de Norteamérica dicen que se espera la llegada de la misión francesa a Nueva York el miércoles, próximo por la mañana.

## DEL JAPON

### El incendio del Parlamento.—Tres estudiantes detenidos

Tokio.—Tres estudiantes han sido detenidos por sospechas de haber puesto fuego al edificio del Parlamento, que fué completamente destruido por un incendio.

Las pérdidas se evalúan en un millón de yéns.

Se empleará, probablemente, uno de los palacios imperiales, provisionalmente, como lugar de reunión del Parlamento.

### Terrible tifón

Tokio.—Un terrible tifón pasa por el Sur del Japón, cortando las comunicaciones telegráficas y hasta las vías férreas.

Se señalan varias desgracias personales.

## NOTAS SUELTAS

### De Grecia.—Detención de un general y un ex primer ministro

Atenas.—El gobierno griego decretó la detención del general realista Metaxas y del ex-primer ministro Michalopoulos, por haber violado las leyes sobre la prensa.

### Los franceses en Siria derrotan a los drusos

Siria.—La guarnición francesa de Mousseifra derrotó a los drusos.

### Se incendia el velero mayor del mundo

Buenos Aires.—El velero chileno de cinco palos «Flora», que es el más grande del mundo, se incendió en alta mar.

# El Doctor P. Salvá

ESPECIALISTA EN

## Garganta, nariz y oído

Permanecerá en Palma los días 26 y 28 y en Lluchmayor los días 27 y 29 del corriente.

Horas de Consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 8 tarde, calle Valero 2, bis, entresuelo 2.ª (junto a Costa d'en Brossa)

Nota.—Dispone de los mejores y más modernos aparatos de electricidad, Rayos X, Diatermia, Rayos Ultravioleta, masaje neumático, etc. en su despacho de Barcelona, Caspe, 12-1.º (Cerca del Paseo de Gracia).

### El Príncipe de Gales en la Argentina.—Las nieves detienen su viaje

Buenos Aires.—El príncipe de Gales, que estaba viajando en el ferrocarril transandino, tuvo que interrumpir su viaje a consecuencia de fuertes nevadas, que hicieron la vía férrea inservible.

### Contra la poligamia

Turquía.—Un nuevo proyecto de ley, aboliendo la poligamia en Turquía, ha sido presentado a la Asamblea Nacional.

### Una industria importante

#### En Felanitx

El sábado tuvo lugar en Felanitx, celebrándose con toda solemnidad, el acto de la bendición del nuevo edificio que el importante industrial don Alejandro Texedor ha construido en la avenida de Arnesto Mestre, destinada a la industria de embutidos y elaboración de productos del cerdo.

El señor Texedor viene desde hace siete años ejerciendo la referida industria en aquella ciudad, y las simpatías que en el transcurso de esos años le han merecido su carácter y laboriosidad, quedaron manifestadas de una manera patente en el acto de la bendición de la nueva fábrica, al que se asociaron el pueblo y las autoridades.

El magnífico edificio, que ocupa una extensión de unos 7.000 metros, está dotado de todas las condiciones de higiene más adelantadas y de las máquinas más modernas que se conocen en el ramo de esta industria.

Consta la sala de elaboración, de secaderos, matadero, patio, pocilgas, lavabos y demás dependencias, en cuya construcción se ha atendido al mayor grado de perfeccionamiento y adecuada disposición a la naturaleza de la industria a que está destinada.

Verificó la bendición el reverendo D. Juan Pou, vicario de aquella parroquia, por ausencia del párroco, Sr. Mora, siendo padrinos, la esposa del Sr. Texedor, doña Teresa Casquero, y el consocio y representante general en la península, don Bautista Botella.

Asistieron al acto, el alcalde señor Rigo, el primer teniente de alcalde señor Bordoy, varios señores concejales, el Secretario del Ayuntamiento señor Roselló, el capitán de Carabineros don José Fernández, el jefe del puesto de la Benemérita señor Vadell, los notarios señores Oña y Caldentey, los abogados don Pedro Rey y D. Francisco Vidal, el jefe de Telégrafos Sr. Oliver, los médicos señores Bannasar, Rigo, Miquel y Ramón, el Juez municipal señor Perelló, los reverendos sacerdotes señores Pou, Obrador, Caldentey, Maimó, Vaquer y Bannasar, el director de la sucursal del Crédito Balear D. Jaime Vich, de la del Banco de Felanitx Sr. Massutí, el de la Caja Rural señor Nicolau, los farmacéuticos señores Munar, Artigues, Oliver y Llodrá, el ingeniero don Arnesto Mestres, el representante de nuestro colega «El Felanitense» Sr. Pujadas, los propietarios señores Reus y Valls de Padrinas, los veterinarios señores Soler y Puig, el apoderado y representante de la casa don

Jaime Fornaris, D. Antonio Mut y otros.

Los invitados después de recorrer las dependencias de la nueva fábrica, fueron obsequiados con un espléndido «lunch» y lo fueron también después todos los obreros de la fábrica.

Durante la fiesta reinó la mayor cordialidad y entusiasmo.

Pronunciaron discursos el reverendo señor Pou, el alcalde señor Rigo, el ingeniero señor Mestre y el coparticipante en el negocio señor Botella, teniendo todos elocuentes frases de elogio para la nueva instalación que contribuye tan evidentemente al progreso y desarrollo de Felanitx, y haciendo votos para el feliz éxito de la nueva fábrica, siendo muy aplaudidos.

Los señores Texedor y Botella recibieron entusiastas felicitaciones.

## Notas de Sociedad

### De viaje

El sábado salió para Barcelona, en viaje de compras para la próxima temporada, el dueño de la «Casa Mercadal», don Bartolomé Mercadal.

Anteanoche salieron para Barcelona, a bordo del «Jaime I», el Conde de Montenegro, el diputado provincial don Carlos Alabern e hijo, el médico don Juan Muntaner y el oficial de telégrafos don Enrique Borrás.

También salió don Juan Planas' don Miguel Planas Muntaner y los jóvenes don Ramón Gomila y don Juan Juan Alemany.

Igualmente salió doña Concepción Feu de Fluxá, acompañada de su sobrina señorita Juana Vidal, quienes marchan a Madrid.

### Fallecimiento

En el predio «La Alquería de Vall» de Buñola, falleció el sábado, a la avanzada edad de 86 años, después de recibidos los Santos Sacramentos, el colono del mismo, don Andrés Homar Simonet.

R. I. P. El finado gozaba de generales simpatías en aquella villa, donde su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos a su familia, nuestro sentido pésame.

### Destino

Ha sido destinado a prestar sus servicios como oficial 1.º del vapor «Mediterráneo», de la Compañía Transmediterránea, el joven piloto don Luis Pomar, hijo del Cajero de esta Delegación, don Nicolás.

## Academia Llopart

### Bachillerato y Carreras del Estado

Dtor. Sebastián Llopart, Licenciado en Derecho, Ayudante del Cuerpo Técnico de Estadística, matrícula de 3 a 6—Sindicato 178, pral., (esquina P.ª San Antonio).

## Piano manubrio

propio para verbenas y cafés. Se alquila.—Casa Banqué, C. Colon

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

Continental

Casa Bar-Lock

Quint, 7, Palma

# Reumáticos

**La Litina les es la salud!**

Es menester haber pasado por aquella tortura que son los reumas, para concebir el júbilo de los reumáticos cuando se ven libres del terrible mal. Por eso les aconsejamos como régimen de lo mejor que usen con regularidad

**LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN**

gracias á los cuales obtendrán un agua mineral alcalina y litinada que empleada constantemente, les permitirá considerar confiadamente lo porvenir.

Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres,  
14, Paseo de la Industria, Barcelona.

## Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años  
Curadas en un mes.



Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza á los picores, á la pesadez, á hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

## DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. — Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. — Laboratorio L. Richelet, de Sedán 8, r. de Belfort, Bayona (Francia)

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### SERVICIO DIRECTOS

#### LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Seppre. de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana Veracruz y Tampico.

#### LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor Manuel Arnús saldrá de Barcelona, el día 10 de Seppre. Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao Mollendo Azca, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

#### LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor saldrá de Coruña el 18 de de Vigo el 28 Lisboa el facultativa y de Cádiz el 1.º Julio de Cartagena el 3 de Valencia el 3 de Tarragona (facultativa 4 y de Barcelona el 7 para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama

#### LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 4 de Seppre. de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos que sale de Bilbao y el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

#### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor Antonio López saldrá el 25 de Seppre. de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo íes de Cádiz a Habana.

#### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Monserrat saldrá el 15 de Seppre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

#### SERVICIO ESPECIAL

El vapor «Reina María Cristina» saldrá de Barcelona el día 14 de Septiembre de Valencia el 15 de Málaga el 17 y de Cádiz el 19, directo para San Juan de Puerto Rico y New-York, admitiendo carga y pasaje para ambos destinos.

#### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

#### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mormabique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok —New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

#### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayos desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pagaeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como un acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilo, excepto en Palma de Mallorca y en San Sebastián, donde no admiten carga.

## ANTILICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pesetas tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás armacias.

## SE ALQUILA

piso principal, Gloria 25. Mucha capacidad, agua, coladuría y un gran porche.

Informes: Verí, 3, bajo.

## El Valor de la Moneda

Aumenta o disminuye según la capacidad administrativa del que la gasta.

Adoptando los

## Calzados Bazar Balear

proteje Vd. sus finanzas; por otros caminos las perturba.

Mire sin pasión,

Piense con serenidad,

ruebe con firmeza y juzgue.

## Elaboración manual, Directa al Consumidor

Sindicato 57—Palma

## Se alquila

Segundo piso, 100 ptas. mensuales. Razón: Centro Anuncios.

## Se vende

finca en Son Suñeret calle de Muñoz Sarz Informarán en la misma calle núm. 5.

## Piso para alquilar

Un principal en la calle de «La Protectora» con cuarto de baños, water, coladuría, galerías, jardín, agua a grifo, de cisterna, y demás comodidades, 125 ptas.

Informarán en la propia casa, entresuelo, izquierda.

## GALERA

Se vende, de cuatro asientos interiores, barnizada y con ejes de polines. Razón: Centro de Anuncios.

## Se vende

un solar de 256 metros cuadr. dos esquinas a calles de Luis Salvador y Rey Sancho, informarán Avenida del Conde de Sallent, 26, H.rno.

## OCASION

Por tener que ausentarse su dueño se desea vender 200 polomos mensajeros y Belgas de pura raza, 100 palomos de pinta y 50 de Esbart. Informes: Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia.

## Persianas económicas

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de Persianas de

Jorge Mestre

Palma Santiago Rosiñol, 25, frente al Instituto.

## Plaza de San Jaime

De venta sacristía de San Jaime, calle 3, callejón, y Moraleja, 8

## Hilos de goma

Para tejidos—Juguetes—Pelotas—Lanza piedras—etc. etc.

## Brazaletes de goma

Para cart-ras—Mangas—Ligas—Paquetes—Muestrarios—etc.

## Añillo, elásticos de goma

Para cupones—Billetes—Bancos—Farmacias—Abanicos, etc. etc.

LOS FABRICA Y LOS VEN E LA

## Casa CODINA

Calle Unión, 8—Palma

(Entre Mercado y Borne)

== (GRANDES REBAJAS A LOS REVENDADORES) ==

# DE LA REGION

## De Mahón

### El general Gomez García

Esta mañana a bordo del vapor correo de Palma de Mallorca, ha llegado el general de brigada don José Gómez García, nombrado por reciente Real orden segundo jefe de este Gobierno Militar.

### De viaje

Ayer tarde, a bordo del vapor «Delfin» y acompañado de su distinguida esposa e hijas, embarcó el coronel de Infantería don Eduardo Pérez Ortiz, que marcha destinado a Málaga.

A despedir al coronel Pérez Ortiz bajaron al muelle el general Gobernador, jefes y oficiales de distintos cuerpos y muchas distinguidas personas.

En el citado buque embarcó también acompañado de su distinguida esposa, el Gerente del Banco de Ferrerías de Alayor don Gumersindo Pons, don Juan Gomila Riudavets, don Pedro Mir Saura y señora y las señoritas Sousa Mora, hijas de nuestro amigo el comandante de infantería don Manuel.

Esta mañana a bordo del vapor «Bellver» ha llegado el Director del Instituto Nacional de segunda Enseñanza don Felio Morey Rebas.

### Regreso del Grupo ligero de Artillería

Después de haber permanecido varios días en Ciudadela, dedicándose a escuelas prácticas y ejercicios de tiro en aquel término municipal, ayer regresaron a esta, pasando a sus cuarteles de Villa-Carlos donde se alojan, las fuerzas del Grupo Ligero de Artillería al mando del Comandante don Enrique Fernández Sardino.

### Revista

Para revistar las fuerzas de la Benemérita de los distintos puestos de esta isla, esta mañana ha llegado en el vapor correo «Bellver», el capitán de la Guardia civil D. Pedro Cerdá Ramis.

### Saludo

Con objeto de pasar unos días con su familia, se encuentra en esta ciudad, acompañado de su distinguida esposa e hijo, nuestro paisano y particular amigo don Jerónimo M. Andreu Orfila, Ingeniero jefe de las redes trifásicas subterráneas de distribución de Barcelona, de las Compañías Riegos y Fuerza del Ebro,

Barcelonesa de Electricidad y Energía Eléctrica de Cataluña.

Desearíamos que les sea grata su permanencia entre nosotros.

### La Cuesta Vieja

Ayer, y en la Cuesta Vieja, por desprenderse un trozo de bóveda de la alcantarilla que atraviesa dicha vía se abrió un boquete en el pavimento, que fué cubierto con una piedra por un transente que observó el desperfecto.

Suponemos que se habrán dado ya las órdenes para la reparación del pavimento de la citada cuesta.

### Un «Ford»

Del vapor correo fué desembarcado ayer un automóvil «Ford» destinado a esta Comandancia de Artillería.

### Cartas municipales aprobadas

En la «Gaceta» se insertan unos decretos aprobando las cartas municipales de los Ayuntamientos de Ferrerías y Alayor.

### Peregrinación menorquina a Roma

Embarcaron para Barcelona de donde seguirán viaje a Roma, los señores Adoradores menorquines que con motivo del Año Santo han de visitar la Ciudad Eterna en compañía de las demás sociedades adoradoras de España.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo, que ha transmitido su bendición a nuestros peregrinos, ha delegado su representación al Canónigo Doctoral Dr. don Miguel Dalmedo, que marchó al frente de los peregrinos menorquines.

Entre los representantes de Menorca en la gran peregrinación nacional de la Adoración Nocturna, figuran nuestros amigos el Excmo. Sr. don Juan F. Taltavull y don Fernando Jansá y otros queridos amigos de distintos pueblos de la isla.

Lleven feliz viaje los peregrinos menorquines, a los que deseamos un agradable viaje y venturoso retorno a nuestra «roqueta».

Mahón, 18 Septiembre.

¿Cuál es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir? La *Fitadora* porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

## De los sindicatos industriales y mercantiles de crédito mútuo

La Cámara de Industria de la provincia de Madrid ha elevado al Directorio militar un escrito sobre la conveniencia de que se apruebe el régimen definitivo de los denominados Sindicatos Industriales y Mercantiles de Crédito Mútuo que fueron constituidos por real decreto de 31 de octubre de 1915.

Al crearse estos organismos se concedió la suspensión del pago de impuestos con la promesa de presentar a las Cortes el oportuno proyecto de ley, acordando definitivamente las exenciones tributarias con análoga extensión a la que desde 1906 vienen disfrutando los sindicatos agrícolas.

Por diferentes causas las Cortes no llegaron a discutir las propuestas que se presentaron, creando a los sindicatos la situación precaria en que hoy se encuentran evitando e impidiendo la constitución de otros nuevos por los que la Cámara de Industria solicita del poder público que se dé fuerza de ley a algunos de los proyectos presentados sobre esta materia, previa la introducción de las modificaciones que se consideren oportunas y que redundarían en evidente beneficio de la difusión del crédito en las más extensas zonas de nuestras actividades industriales y comerciales.

## ¿Por qué vende tanto la Casa Matons?

## Conservación de carreteras

Se publica en la «Gaceta» la relación de las obras de conservación de las carreteras del Estado, con la distribución de las cantidades que a cada una se asignan para el año económico y los siguientes:

En esa relación figuran las siguientes partidas:

Provincia de Baleares: Palma al puerto de Sóller, del kilómetro 2 al 35, con pesetas, por el actual ejercicio, 8.795'94; Palma a Capdepera, del 3 al 10, 5.355'32; Palma a Capdepera, 11, 13 y 71 y 78, 6.933'19; Luch a Santany 1 al 8, 5.211'12; Luch a Santany, 9 a 17, 5.176'28; Artá a Inca, 1 al 11, 7.586'08; Ibiza a San Antonio, 5 y 13 al 16, 6.262'87; San Miguel a San Carlos, 5 a 9, 5.074'95; San

José a Cala Portinaitx, 1 al 10, 5.074'95; Fornells a San Cristóbal, 5 al 8, 4.836'60. Totales, pesetas 54.132'35.

## Servicio de Vapores

DE PALMA A BARCELONA.—Lunes, a las 21; Martes, a las 21; Jueves a las 21; y Sábado, a las 21.

DE BARCELONA A PALMA.—Lunes, a las 20'30; Martes, a las 20'30; Jueves, a las 20'30; y Sábado, a las 20'30.

DE PALMA A VALENCIA.—Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 19,00

DE VALENCIA A PALMA. Miércoles, a las 12 y Viernes, a las 18'00.

DE PALMA A IBIZA.—Lunes a las 11,00.

DE IBIZA A VALENCIA.—Lunes a las 22.

DE VALENCIA A IBIZA.—Miércoles a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Miércoles a las 24.

DE PALMA A IBIZA.—Viernes, a las 12.

DE IBIZA A ALICANTE.—Viernes a las 21.

DE ALICANTE A IBIZA.—Domingo a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Domingo, a las 24.

DE TARRAGONA A PALMA.—Lunes a las 18'30.

DE PALMA A TARRAGONA.—Domingo a las 18'30.

DE MAHON A BARCELONA.—Martes y Jueves a las 18.

DE BARCELONA A MAHON.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

DE MAHON A ALCUDIA.—Domingo a las 9.

DE ALCUDIA A BARCELONA.—Domingo a las 13.

DE BARCELONA A ALCUDIA.—Domingo a las 11'30.

DE ALCUDIA A MAHON.—Lunes a las 5'50.

DE IBIZA A BARCELONA.—Miércoles, a las 16.

DE BARCELONA A IBIZA.—Martes, a las 17.

DE PALMA A MAHON.—Jueves a las 20,30.

DE MAHON A PALMA.—Viernes a las 20,30.

DE PALMA A CIUDELA.—Martes a las 19.

DE CIUDELA A PALMA.—Lunes a las 19.

DE CIUDELA A ALCUDIA.—Domingo a las 10.

DE ALCUDIA A CIUDELA.—Lunes a las 3'50.

DE PALMA A CABRERA.—Martes a las 7 y Jueves a las 7.

DE CABRERA A PALMA.—Martes, a las 14 y Jueves a las 14.

DE PALMA A MARSELLA.—Día 18 de cada mes a las 21.

DE MARSELLA A PALMA.—Día 21 de cada mes a las 19.

DE PALMA A ARGEL.—Día 23 de cada mes a las 16.

DE ARGEL A PALMA.—Día 25 de cada mes a las 16.

## LE PRINTEMPS

SAN NICOLAS, 1, 3 Y 5

Remate de géneros de verano

Visite y fíjese en los precios marcados en los escaparates y se convencerá de la

«LIQUIDACION VERDAD»

DE LOS ARTICULOS DE VERANO

Para Baño

Trajes para Señora, Caballero, niñas y niños.

Gorras, Capas y Albornoces.

Traje Dril a medida 25 ptas.

Calcetines y medias en hilo y seda  
Gran surtido

## INTERESANTE

A todas las personas de pies delicados, que encontrarán el fin de sus molestias tomando cada dos o tres días un baño caliente adicionándole un puñado de SALPIES.

Callos, durezas, ojos de gallo,inchazones, irritaciones y sudores desaparecen usando SALPIES.

Pedidlo en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Farmacia de J. Sureda sucesor de Aguiló de Son Sureda, Jaime II-107.

Exigid siempre SALPIES

## ESCUELA DE NAUTICA

En las «ECOLES FRANÇAISES» calle Morey 5, se abrirá el 1.º de Octubre un curso para alumnos de Náutica y de Maquinistas, con arreglo al plan de estudios de la Escuela de Barcelona, bajo la dirección del Capitán de Corbeta don Miguel A. Montojo, exprofesor de la Escuela de Náutica de Palma, secundado por otros escogidos profesores. También se admiten alumnos para todas las carreras de la Armada. Informes y matrículas, todos los días de 5 a 6, tarde.

## Huevos superiores garantizados

a 2'90 ptas. docena  
QUESO MAHONÉS  
a 6 ptas. Kg.

lo hallareis en  
Avenida Alejandro Rosselló, 105 (al lado Teatro Balear) y en la Plaza de Abastos (primer tinglado nuevo junto Caté Colonial).

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 16

## FABIOLA

por el

CARDENAL WISEMAN

si cogidas en otra ocasión no poseyesen las mismas virtudes, y sospechaba que era para componer venenos, cuando en realidad era para asistir con otras de su raza a las repugnantes bacanales del fetiquismo (1), o para avistar con algunos que consultaban su imaginaria ciencia.

Dábase ya el pañuelo por perdido, más al hallarse sola la prudente Syra, reflexionando más tranquila sobre lo que le había acontecido, recordó la detención de Fulvio, al atravesar el patio, en el mismo sitio en que ella había estado oculta, y después su salida precipitada. Asaltóle entonces la idea de que había perdido allí el pañuelo, y que él podría haberlo recogido porque le parecía imposible que hubiera pasado con indiferencia cerca de aquella prenda. Dió, pues, por sentado que estaba en su poder, y después de formar diversas conjeturas para calcular las conse-

(1) Idolatría del interior del Africa.

cuencias posibles de esta desgracia, sin haber logrado hallar solución satisfactoria, resolvió poner en manos de Dios el resultado, y se entregó al reposo que una conciencia pura no podía menos de asegurarle apacible y consolador.

Al despedirse de Inés retiróse Fabiola a su aposento, y después de los servicios acostumbrados que le prestaron las otras dos esclavas y Eufrosina, las despidió con más suavidad y agrado que otras veces. Luego fué a recostarse en el lecho donde la encontramos la primera vez, y con singular disgusto descubrió sobre él la daga con que había herido a Syra. Abrió un cofrecito, metióla en él con horror, y no volvió a usarla.

Cogió de nuevo el libro que había estado leyendo y que tanto le había entretenido; pero ahora le pareció sobremanera frívolo e insípido. Volviólo a dejar, y dió libre rienda a sus pensamientos sobre los sucesos del día. Lo primero que la ocupó fué el recuerdo de su encantadora prima Inés. ¡Cuán desinteresada, cuán pura, sencilla, sensible y prudente! Resolvió ser su protectora, su hermana mayor en todo y para todo. Como su padre, había advertido también las frecuentes miradas que le dirigía Fulvio, no cierta-

mente esas miradas libertinas de que ella misma había sido objeto y había recibido con desprecio, sino astutas, péfidas, reveladoras al parecer, de algún designio o premeditado artificio, del cual Inés podía llegar a ser víctima. Resolvió Fabiola frustrarlos cualesquiera que fuesen, opinando de un modo diametralmente opuesto al de su padre respecto al forastero; y evitar que éste se aproximase a Inés, al menos en su casa. Esto meditaba Fabiola casi en los momentos que Fulvio, revolcándose en su lecho determinaba no volver a pisar la casa de Fabio y eludir sus convites.

Fabiola había penetrado el carácter de Fulvio, había discernido la atectación de sus modales y la perfidia de sus miradas, resaltando vivamente su contraste al compararle con el franco y generoso Sebastián. «¡Qué noble es el joven tribuno! se decía. ¡Cuán diferente de todos los que concurren aquí! Nunca sale de sus labios una palabra indiscreta, ni sus serenos y brillantes ojos miran con malignidad a nadie. Es parco en la comida como debe serlo un soldado; modesto como lo es el héroe respecto de su valor y hazañas que otros enaltecen. ¡Oh, si me tuviera la inclinación que otros me muestran!»

En estas reflexiones, una pro-

funda melancolía pareció apoderarse de su alma. Ofrecióse de nuevo a su mente la conversación con Syra y sus consecuencias, y aunque este recuerdo le era penoso, no podía desahucarlo, y sentía como si aquel día se realizara una crisis en su vida. Su orgullo había sido humillado por una esclava, y suavizado su corazón sin saber cómo ni por qué. Si en aquel instante sus ojos hubieran podido abrirse a la luz de la verdad y mirar más arriba de este mundo, habría visto una vaporosa nube semejante al humo del incienso, pero teñida de carmín, que elevándose del lecho de una esclava, subían juntos como la oración y el sacrificio voluntario de la vida, hasta tocar en el cielo las diamantinas gradas del solio de la misericordia, volviendo a caer como un rocío de purísima gracia sobre su árido corazón.

Fabiola no podía verlo, y sin embargo no era menos cierto. Cansada al fin, buscó el reposo; pero su sueño fué desapacible, intranquilo. Vió un lugar resplandeciente en medio de un delicioso jardín iluminado por una claridad semejante a la del mediodía, pero infinitamente más suave, mientras que todo al rededor era densa oscuridad. Hermosas flores alfombraban el suelo: plantas cubiertas de ellas mecíanse de árbol

en árbol formando festones, de los cuales colgaban frutas doradas. En medio de este vergel divisó a la pobre ciegucecita sentada sobre el césped con su expresión de felicidad y su risueño semblante, recibiendo las caricias que le prodigaban a un lado Inés con su candorosa mirada y al otro lado Syra con su apacible sonrisa. Fabiola experimentaba un deseo irresistible de juntarse con ellas; parecía que estaba gozando de una dicha que ella no había conocido aún, y hasta se le figuró que le hacían señas para que se les reuniese. Corría para hacerlo, cuando descubrió aterrada un ancho y oscuro abismo en cuyo fondo mugía un torrente, cuyas aguas fueron creciendo hasta tocar la margen superior; y no obstante su profundidad corrían allí claras, resplandecientes y difundiendo grata frescura. ¡Oh cómo anhelaba tener valor para arrojarse a la corriente, y aunque fuese con con agua hasta el cuello ganar la opuesta orilla! Pero no podía, y en tanto sus compañeras no dejaban de hacerle señas, animándola a pasar; mas cuando estaba en el borde y se retorcia las manos con desesperación, vió salir a Calpurnio de la oscuridad, trayendo desplegada una gruesa y pesada cortina en la cual apare-

### En la Casa de la Villa

#### La asamblea de Secretarios

El sábado, por la mañana, en el Salón de Sesiones, se reunieron presididos por el secretario del Ayuntamiento, señor Roselló y Cazador, los secretarios de los Ayuntamientos de Mallorca con objeto de tratar y preparar la reunión que el próximo sábado han de celebrar para cumplir con la disposición que ordena la colegiación forzosa de dichos funcionarios.

#### Un héroe mallorquín

El Alcalde, señor Marqués del Palmer, dió trasladado el sábado último a su colega el Alcalde de Montuiri del siguiente telegrama recibido de Tetuán:

«El mallorquín sargento de Artillería, Antonio García Martorell, de Montuiri, héroe superviviente de Kudia Tahar, jefe de fuerza artillería de dicha posición, ruégole felicite padres por heroico y bravo comportamiento, honrando alcurnia inmortales honderos mallorquines. —Jaime Ros».

#### El derribo de la illeta de Cererols

El Alcalde señor Marqués del Palmer, al recibimos, a los periodistas, el sábado por la mañana, nos participó que había sido firmada la escritura de compra de la primera finca que el Ayuntamiento adquirirá para el derribo de la illeta de Cererols.

La finca adquirida nos dijo pertenecía a doña Eugenia Pujol, consta de cuatro pisos y azotea, habiéndose pagado por ella 24 mil pesetas.

La escritura de compra ha sido autorizada por el notario don Asterio Unzué.

Nos añadió, el Alcalde, que en cuanto los inquilinos hayan desalojado sus viviendas se procederá a su inmediato derribo, pues pretendió, nos dijo, ir muy deprisa en este asunto para lo cual ya el miércoles próximo firmará el Ayuntamiento la escritura de compra de otra finca de esta illeta.

#### Congreso nacional de pesca

El Alcalde ha recibido, con el ruego de que los reparta entre los elementos interesados, unos folletos anunciadores y de propaganda del Congreso Nacional de pesca que se celebrará en Madrid el 20 de octubre próximo, organizado por el gremio de Armadores de vapores de pesca de La Cofrúa.

#### Multas

Por la Sociedad de Cazadores de Mallorca ha sido remitida al Alcalde una extensa lista de propietarios de perros que se han negado a satisfacer el arbitrio municipal sobre perros.

El Alcalde, de persistir los propietarios en esta actitud, les impondrá la correspondiente sanción.

#### Cerdos decomisados

En el horno crematorio del Matadero Municipal, fueron inutilizados, por orden del veterinario señor Piña, dos cerdos que padecían tuberculosis.

#### Por los naufragos de Cariño

El Alcalde recibió el sábado una carta del Rdo. Cura párroco de Cariño en la que recordándole el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, de hacer un donativo de quinientas pesetas para atender a las familias de los naufragos de un temporal ocurrido en aquellas aguas, (donde naufragó el vapor «Miramar»), le rogaba remitiese dicha cantidad.

El Alcalde ordenó que dicha cantidad juntamente con lo recaudado en la suscripción que oportunamente se hizo, fuese remitida, hoy lunes, al Alcalde de Cariño participándole así en carta contestación al citado Cura Párroco.

#### Las obras de la calle Bolsería

El Alcalde, el sábado, manifestó que había sido ya hecho el depósito para responder a la recla-

mación formulada por el señor Andreu, para suplir su cuota correspondiente, en las obras que se han de realizar en la calle de Bolsería.

De estas obras se tratará en el pleno de mañana y caso de aprobarse el dictamen, se procederá rápidamente a anunciar su suabasta.

### Son interesantes

Las rebajas de precios que hace

### LAS MONJAS

### La Residencia del Estudiante

#### Ayer se inauguró

Ayer tarde, a las cinco, asistimos atentamente invitados por su joven fundador y director don Jaime Ripoll, al solemne acto de la bendición e inauguración del magnifico local, en que ha sido instalada la Residencia del Estudiante, en la Avenida de Alejandro Rosselló.

La asistencia al acto fué numerosa y distinguida, figurando entre los invitados, buen número de señoras y señoritas.

Bendijo el nuevo local, el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo, que celebraba por delegación especial del Ilmo. y Rvmo. señor Obispo de esta Diócesis, Doctor Llompart, y que ostentaba además en el acto, la representación del Ilmo. Cabildo Catedral.

Las autoridades, tuvieron también buena representación.

Allí vimos al Teniente de Alcalde señor Ramón, que ostentaba la del Alcalde, señor Marqués del Palmer; al Presidente de la Audiencia Territorial, señor Lassala, al de Sala, señor Peláez, al Coronel Jefe de la Comandancia de Artillería de Mallorca, señor León Garabito, al Comandante de la misma arma, don Bernardo Rabassa, al de Ingenieros, señor Cerdó, a los Rdos. PP. Carmelitas, Agustinos, y Capuchinos, los Inspectores de 1.ª Enseñanza, don Juan Capó y don Fernando Leal, al M. I. señor Barceló, Canónigo de la Catedral de Avila, al Secretario de la Escuela Normal de Maestros, señor Olmos, al Rdo. Cura Párrroco de San Miguel, don Antonio Truyols Pbro. al Inspector de Correos, don Antonio Riera, al Rdo. don Andrés Roig, Pbro. y a otras personas, que sentimos no recordar.

Inmediatamente después de celebrar la bendición de la Residencia, se procedió a la ceremonia de la entronización de una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, acto que tuvo lugar en el salón de estudio del nuevo Centro, en el que se levantó un altar adornado con profusión de plantas y flores e iluminado con cirios, al fondo del cual se destacaba rico damasco carmesí.

Fueron padrinos de la nueva imagen, que entronizó el M. I. señor Espases, los encantadores niños Miguel Ripoll Coll, hijo del fundador de la Residencia, don Jaime, y la niña María Ramón, sobrinita suya.

Rezadas las preces de costumbre, el señor Espases pronunció elocuente y sentida plática, adecuada al acto, cuya significación e importancia expuso en bello parlamento de fé y de patriotismo.

A continuación el Rdo. don Andrés Roig, Pbro., leyó una poesía original, alusiva también al acto. Después hicieron uso de la palabra don José M.ª Olmos y don Juan Capó, que tuvieron sinceras frases de afecto y adhesión hacia el señor Ripoll, cuyos méritos pusieron de manifiesto, y elogiaron merecidamente la importante obra que ha emprendido.

Finalmente el señor Ripoll pronunció florido discurso de gracias

para las autoridades y demás personas que asistieron al acto, exponiendo cuales eran los ideales que le habían impulsado a acometer obra tan grande y haciendo algunas consideraciones acerca del fin que con ella se propone.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Se sirvió a los invitados, un espléndido lunch, estando amenizada la simpática fiesta, por un quinteto, que interpretó escogidas composiciones.

El señor Ripoll fué muy felicitado, a cuyos parabienes unimos nosotros el nuestro muy sincero.

### Vida deportiva

#### Mañana se reúnen los árbitros

Se nos suplica recordemos a los afiliados al Colegio Auxiliar de Arbitros que mañana, martes, tendrá lugar la Asamblea extraordinaria en la que se aprobará el nuevo Reglamento y otros asuntos de mucho interés para la marcha del Colagio.

También, en dicha reunión, parece que los referées han de tomar algún decisivo acuerdo con el fin de que cesen de una vez, ciertas presiones y que su actuación sea lo suficientemente garantizada en los campos de juego, cuestión que juzgan, y nosotros estamos a su lado, de capitalísimo interés para el desarrollo de este deporte.

#### Hazaña automovilista

El miércoles, pasado, a causa de una discusión entablada entre dos sportmens se llevó a cabo la difícil prueba de subir, en marcha abierta, en automóvil turismo Chaudler 1869, las difíciles cuestas de Valldemosa, llegando de noche hasta la plaza de Valldemosa término de la prueba.

Guiaba el coche, propiedad de don Carlos Tomás, don Juan Ferrá.

#### Ciclismo.—Bover, campeón de España de medio fondo

Ayer, domingo, en Vitoria se corria en el Velódromo de Mendizarroza el campeonato de España en pista.

En esta prueba tomaron parte, únicamente dos corredores, nuestro paisano el notable sprinter Bover y Araguz, no concurriendo Llorens, como estaba anunciado, por hallarse en Francia.

Anoche, a las diez, en el Veloz Sport Balear se recibió el siguiente telegrama:

«Vitoria.— Ganamos campeonato España por 18 vueltas ventaja. Bover-Parets».

La noticia produjo una gran satisfacción en los centros deportivos máxime tratándose de que viene a nosotros este campeonato, ganado por dos mallorquines, por Parets (entrenador) y Bover.

Miguel Bover que ya ostentaba el campeonato sigue ostentándolo un año más habiendo ganado la banda de campeón y el premio de 1500 pesetas.

#### Futbol.—Los encuentros de ayer

En Palma se jugaron ayer tarde, los siguientes encuentros:

El «Regional», venció al «Mediterráneo» por tres goals a cero.

En el campo del «Baleares» el equipo titular, venció al «Estrella», por dos a cero.

El «Alfonso XIII», jugó en Manacor contra el «Manacor F. C.», alineando el siguiente equipo: Llauger, Andreu, Camps, Tomás, Munar, Seguí, Cifre, Moranta, Dezcallar, Ribas y Bestard. Ganó el encuentro por uno a cero.

También en Lluchmayor se jugó otro encuentro entre los «teams» «Mallorca» y «Lluchmayor» ganando el equipo local por 4 a 0.

#### Un accidente motociclista

Ayer, al regresar de Manacor don Bartolomé Gil, encargado de la Casa «Buades», juntamente con un amigo, efecto del mal estado de la carretera y al haberseles apagado la luz en plena mar-

cha, sufrieron un vuelco de la moto que montaban, resultando ambos con heridas leves.

#### La carrera ciclista de ayer

En el Velódromo del «Veloz Sport Balear», se celebró, ayer tarde, el anunciado match a meta partida entre Mateo Pons, el joven corredor de Búger, y el notable sprinter Juan Juan.

La carrera constituyó un triunfo definitivo y rotundo para el corredor Pons, quien, después de alcanzar a su contrincante, le ganó brillantemente el embalaje final de una distancia bastante respetable.

Pons, que con esta carrera pasa a la categoría de futuro «as» del ciclismo mallorquín, fué muy aplaudido por su hazaña.

#### Taurófilas.—La «charlotada» de ayer

Se celebró ayer por la tarde, en la Plaza de Toros, la anunciada «charlotada».

Asistió bastante público, que aplaudió la actuación de los diestros «Marino Charlot» y su cuadrilla.

«Marino Charlot» despachó dos bravas novillas siendo muy celebradas sus hazañas.

En la primera parte de la lidia «Marino Charlot» pasó a la enfermería por haberse clavado una banderilla en el dedo pulgar de la mano derecha, a pesar de lo cual estuvo incansable en su trabajo.

Antes de la lidia de los toros, el «Hombre-León» hizo una exhibición de fuerza, tirando desde un auto y con una cuerda pasada por el cuello, de varios coches en los cuales había montados algunos chiquillos.

¿Desea Vd. comprar barato?

Visite los Almacenes

### LAS MONJAS

### Homenaje al señor Obispo Suscripción

Suscripción iniciada entre el Clero diocesano para ofrecer a su amado señor Obispo un modesto homenaje de filial afecto y respetuosa adhesión.

	Pesetas
Cuotas últimamente recibidas:	
Sr. don Bernardo. Ramis	5
Señor don Nadal Munar.	5
Señor don Cristóbal Pizá	3
Suma total recaudada	1625'00
Pectoral.	1400'00
Sobrante, bandeja de plata	225'00
Total	1625'00

Como estaba convenido, el sábado próximo pasado, la Comisión pro homenaje de filial afecto y respetuosa adhesión al Reverendísimo e Ilustrísimo Sr. Obispo Dr. Llompart, le hizo entrega de la cruz pectoral con la correspondiente cadena de oro, presentada y ofrecida en rica y bien labrada bandeja de plata, todo fruto de la suscripción entre el clero diocesano, que no obstante la modesta cuota máxima señalada de cinco pesetas, y con ser libre y espontánea resultó nutridísima y superior a toda previsión y al mas favorable cómputo.

El M. I. Sr. Deán, presidente de la Comisión, hizo mérito, ante el Prelado, del valor artístico y simbólico de la ofrenda, obsequio del clero diocesano; correspondiendo el señor Obispo con expresiones de afectuosa gratitud y especial estima para todo el clero de Mallorca.

La Comisión se complace en consignarlo, en justa correspondencia a la generosidad de los donantes y para satisfacción de todos.

La Comisión.

### Del mar

Anoche salió el vapor «Bellver», para Marsella.

También salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Esta mañana ha llegado el vapor correo de Ibiza y Alicante.

Esta mañana, a las once, debía salir el vapor-correo de Ibiza y Valencia.

Mañana debe salir el vapor «Ciudad de Palma», para Cabrerá.

De Barcelona es esperado mañana el vapor «Rey Jaime I».

Mañana deben llegar los vapores correos de Tarragona y Ciudadela.

### Noticias militares

Curso de tiro.—Se dispone asistan al curso de la Escuela de tiro, del 2 al 30 de Octubre, los capitanes don Andrés Zaforteza, del 12 regimiento ligero; don Alberto García Díaz, del regimiento mixto de Menorca; y don Fernando Ribas y don Emilio Nadal, del regimiento mixto de Mallorca.

### Boletín religioso

HOY

Cuarenta Horas.—Continúan en la Concepción, a Nuestra Señora de los Dolores.

MAÑANA

Santos.—Mauricio y compañeros mártires y Santo Tomás de Villanueva obispo y confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Concepción, en honra de Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las seis y media; a las ocho y media Misa cantada. Por la tarde al anochecer, Rosario, último día del Triduo, con sermón, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en la Merced, dedicadas a Nuestra Señora de la Merced por la Reverenda Comunidad y Cofrades. Exposición a las seis y media. Al anochecer, Trisagio, continuación de la Novena con sermón por el Rdo. P. Enrique García mercedario, y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara

### TINTAS

Pelikan, Waterwann, Serorhelos Wigty y otras marcas.

Tintas especiales para estilograficas.

Imprenta La Esperanza

### Centro de Enseñanza

Morey 8-1.º y Almudaina 19. Director: Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias.

Bachillerato, Comercio, Facultades, etc.

Queda abierta la matrícula para el curso próximo.

Horas: de 8 a 1, los días laborables.

### Curación de la Tos

PASTI LAS J. MIRÓ

Especorantes y calmantes de la Tos Farmacia y Laboratorio de J. Miró.

Colón, 22, Perejil

**Elisir Estomacal de SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito. Curador de las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISPERSIA  
ACEDIAS Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS EN NIÑOS  
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO  
DILATACIÓN Y ÚLCERA  
del Estómago  
DISENTERIA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTIL y BERTINON.

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**

Ensayese una botella y su valor, pruébese que el enfermo come mejor, digiere mejor y se nutre, curándose de seguida con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 6 días

Venta: Serrano, 23, Farmacia, MADRID y principales del mundo